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A B O N A M EN TELE
Pentru Sllbilu :

Iun â 1 oor. 70 bani, •/» an 5 oor., »/» »n 10 oor., 1 an 20 oor. 
Pentru duoerea la casă on 80 bani pe lnnft mai mnlt.

Pentru m onarchic:
I lună 2 oor. 40 bani, •/« an 7 oor., l)a an 14 oor., 1 an 28 oor.

Pentru România şi străinătate:
*/, an 10 franci, ‘/3 an 20 franoi, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai pl&tindu-se înainte.

IN SER Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

Redacţia ţi administraţia: Strada Pooiâoei Mr. 15

be prenumări la ponte şl liltrării.

Epistole nefrancate se re fugă. — Manuscripte du se Înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi ia librăria L. Michaelis, stra t» 
Cisnădiei, 27. —In Aiba-Iulia: la ű »riria Weisztíer.iat »U lo;erie

Sinoadele.
Mâne se întrunesc în ceie trei cen

tre ale biserioei ortodoxe române din 
patrie sinoadele ordinare anuale. Re- 
presentanţii alegătorilor vor asculta cu
vintele archiereilor, prin cari se deschid 
sinoadele, cuvinte cari în situaţia dată 
trebue să cuprindă îndemnuri pentru 
lucrarea în viitor şi înaintarea bisericei 
şi cari prin ei sünt adresate clerului şi 
întregului popor românesc ortodox.

Vor avă apoi ocasie representanţii 
trimişi la centre a esamina mersul afa
cerilor bisericeşti pe teren cultural şco- 
lastic, administrativ-financiar eto., a-’şi 
spune cuvântul şi a-’şi impune voinţa 
unde eventuale scăderi s’nr observa, ca 
lucrurile să ia un mers tot mai normal, 
şi progresul bisericei să fie tot mai asi
gurat.

Dar în afară de aceasta, in afară 
de luarea în seamă a mersului aface
rilor din anul trecut, representanţilor 
bisericei li-se vor supune luorări de mare 
însemnătate în toate trei sinoadele. Lu- 
orările aceste se impun de progresul ge
neral al timpului şi priu desvoltarea 
afacerilor bisericeşti. Aşa a fost acea
sta dela începutul sinodalităţii bisericei 
noastre ortodoxe. An de an sinoadele 
au luat decisiuni peutru-oa organismul 
bisericei tot mai mult să se completeze, 
au votat legi şi disposiţii, cari puse în 
praxă au asigurat base solide progre
sului bisericei.

Numai astfel s’a putut, ca o bise
rică, cum a fost biserica ortodoxă, apă
sată şi prigonită, fără avere lumească, 
fără organisaţie de-a d’ai Doamne, şi 
fără şcoli sau alte aşezăminte culturale, 
Iu decurs de abia un jumătate de veac 
să facă progrese însemnate, astfel ca să 
poată sta cu vrednicie alăturea de bi
serica soră, de cea gr.-cat. română, pre
cum şi de celelalte biserici din patrie.

DiBposiţiile înţelepte ale sinoadelor 
şi activitatea desvoltată în centre, a avut 
de resultat, că atât archidiecesa, cât şi 
oele două diecese s’au desvoltat în mod 
îmbucurător şi fondurile, odinioară mioi, 
au ajuns a representa sume considera
bile, apoi progrese vădite s’au făcut pe 
teren oultural-şcolastio etc.

Sinoadele din anul acesta, urmând 
calea arătată de marele Şaguna şi pil
dele sinoadelor anterioare, au de adăo- 
gat nou material şi noue petri funda
mentale la edificiul măreţ al bisericei.

Lucrări însemnate stau înaintea re
presentanţilor bisericei cu deosebire în 
sinodul archidiecesan. Dacă ele vor fi,

precum credem, bine resolvate, vor con
tribui mult la înaintarea archidieoesei. 
Din lucrări unele privesc centrul, altele 
provinţa.

Astfel va veni în desbatere chestia 
catedralei din Sibiiu, preseutându-se 
proiectul planului acceptat anul trecut, 
ou unele modifioări. Apoi modificarea 
statutelor fondului de pensiuni, în sen
sul de a se face preoţim» îmbunătăţiri 
la pensie Se va supune mai departe 
desbaterilor sinodului schimbarea regu
lamentului pentru afacerile interne, vo
tat la 1884. Prin îmbunătăţirile, ce sünt 
a se Introduce în acest regulament, se 
va asigura un mers mai regulat şi nor
mal al afacerilor, punându-se capăt în
grămădirii restanţelor.

Vor mai forma apoi obiect de dis
cuţie schimbarea regulamentului despre 
controla averilor bisericeşti în parochii, 
crearea unui fond preoţesc din cotiaa- 
ţiile preoţilor etc.

Eată câteva lucrări, cari au fost 
studiate şi pregătite de asesorii arohi- 
diecesani, spre a fi supuse deliberării 
sinodului archidiecesan. Lucrări şi pro
iecte analoage vor fi supuse deebateri- 
lor şi în sinoadele diecesane din Arad 
şi Caransebeş, fireşte după necesităţile 
ce s’au ivit în diecese.

Pentrujresolvarea acestora şi a celora- 
lalte agende se recere dela representanţii 
bisericei judecată preocupată numai de 
binele şi prosperarea bisericei, deainte- 
resare şi cumpănire reală a situaţiei şi 
împrejurărilor.

Dacă pe lângă aceste ei vor fi 
umbriţi de duhul păcii şi al bunei în
ţelegeri, Dumnezeu va binecuvânta lu
crările lor, cari roade bune şi bogate 
vor aduoe.

In firma speranţă, că representanţii 
biserioei ortodoxe române, cari se în
trunesc mâne la Sibiiu, Arad şi Caran
sebeş, vor desvolta o activitate binefă
cătoare pentru biserică, îi salutăm şi 
le dorim succes în lucrările lor.

Sibiiu, 20 Aprilie 1901.
D e c la ra ţlu n e a  m o ş te n ito r u 

lu i  de tro n . Vorbirea principelui de 
coroană, Francisc Ferdinand, adresată 
presidiului S c h u lve re in -u lu i cato
lic  a produs mare agitaţiune, îndeo
sebi in sinul partidului n a ţio n a l g e r
m an. Deputatul H erzog  a adresat 
o interpelaţie prim-ministrului K ör-  
bér, în care într’un ton foarte vehe
ment a cualificat de scandaloasă, ne
socotită şi anticonstituţională proce
dura principelui. Naţionaliştii germani

véd în faptul acesta începutul unei po
litici dictate de c a m a r illa  n eagră , 
care e condusă de esclusfvism catolic. 
W olf, întrerupând pe H erzog, zice, 
că purtarea prinţului de coroană Fran-

I cisc Ferdinand e un nou îndemn, caj - *
adevăraţii Germani se se lapede de 
b ise r ica  R om ei. .. Prim-ministrul 
Korber, reflectând la interpelare, îşi 
esprimă regretele, că Herzog a discutat 
într'un ton aşa de puţin „cuviincios o 
chestiune care atinge pe un membru al 
casei imperiale, şi declară, că guvernul 
nu poate fi tăcut responsabil pentru 
un fapt de natură privată al Archi- 
ducelui. Primirea protectoratului Schul
verein-ului catolic, moştenitorul de tron 
Francisc Ferdinand a făcut-o din în
demn propriu, fără ştirea guvernului, 
chiar fără ştirea Monarohului.

Deputatul Malik face propunerea, 
ca vorbirea lui Körber se fie supusă 
desbaterii camerei. Punendu-se la vot, 
propunerea lui Malik a fost re sp in să  
cu 149 voturi contra 106.

Ziarele vieneze comentează în di
ferite chipuri acest incident. Unele sus 
ţin, că Francisc Ferdinand a fost in 
fluenţat de fe u d a li, altele zic, că ne 
vasta lui, princesa de Hohenberg 'l-ar 
ti îndemnat sé primească protectoratul 
reuniunii şcolare catolice. ,, O stdeu t 
sehe R u n d sc h a u “ într’un articol 
semnat de dep. Wolf atacă din cale afară 
cutezător pe Francisc Ferdinand, asé 
menându-’l cu >un simplu agitator de 
provinciei, din care causă a tost şi 
confiscat n u m ă ru l respectiv . Foile 
clericale la u d ă  pe moştenitorul de 
coroană pentru ţinuta lui creştinească- 
catolică.

—£2— >*
B ă n c ile  u n g u re ş ti . Din inci

dentul maréi defraudări ce s’a descope
rit la cassa de păstrare din Vesprim, zia
rul »Hazánk« face următoarele consta
tări preţioase, pe cari e bine să ni-le în 
semnăm şi noi: »Institutele noastre de 
credit abusează urît cu manipularea 
banilor poporului şi e o adevărată bat
jocură destrăbălarea şi risipa ce dom
neşte în sînul lor... Judecătoria, Iegisla- 
ţiunea, societatea Bűnt deopotrivă vino 
vate, căci îngădue ca spiritul de păstrare 
la popor să se tâmpească din causa de- 
fraudărilor şi a manipulaţiunii negrij 
nice. Sünt păcătoase, căci dau nutre 
mént credinţei, că în ţeara aceasta sum 
făptuitori de rele şi criminalişti privi 
legiaţi, cari ani de-arîndul pot înşela, 
pot fura, ear’ dacă mişeliile lor es la 
lumină, atunci cel mult sünt siliţi să-’şi 
transpună terenul activităţii lor în Ame

rica. Acolo apoi se poate întâlni pun
gaşul cu cel pungăşii şi acesta poate că
păta dela cel dintâiu şi pomană chiar 
din bănuţii defraudaţi dela el.

Fostul ministru Weckerle nu de 
mult a declarat, că din căderea unei 
bănci de păstrare nu se poate face 
causă pentru regularea legilor, ci relele 
■e pot vindeca prin desvoltarea libertăţii 
şi a simţului moral al specialiştilor.

Pe cei păgubiţi la Vesprim receptül 
acesta însă îi întăreşte tocmai în convin
gerea, că în Ungaria chiar acela nu 
ajunge la dreptate şi toomai interesele 
acelora sünt negligate, oari sünt mai 
mult avisaţi la spriginul ei.

Ruina Ungariei o vor produce-o 
axiomele weckerliste şi puterea necon
diţionată a banului«.

Nona lege de incompatibilitate. Co-
misiunea esruisă pentru pregătirea proiectului 
legii de incompatibilitate de nou ’şi-a amînat şe
dinţele pe vre-o săptămână Anume prim- 
ministrul Széli orede, că în timpul acesta îi va 
succede să stabilească o modalitate oare-care, în 
sensul căreia noua lege să cuprindă disposiţiuni 
şi referitoare la incompatibilitatea membrilor 
casei magnaţilor. O altă causă a acestei amî- 
nări este şi faptul, că asupra procedurii în ca
şuri de incompatibilitate încă tot nu s’a stabi
lit un plan definitiv. Atâta e deja stabilit, că 
nu Curia şi nu ju riu  sortat dintre membrii par
lamentului va judeca în caşuri de incompatibi
litate, în ceea-ce mulţi dintre aceia, cari legau 
mari speranţe de noua lege, văd numai o mi
stificare : va fi lege de incompatibilitate şi to
tuşi nu va fi. Căci corb la corb nu scoate ochii.

D in  d ie tă . După o vacanţă de 
trei săptămâni, dieta ungară 'şi-a reîn
ceput şedinţele Joi, fiind la ordinea zi
lei proiectul de lege asupra convenţiu- 
nii ou societatea de navigaţiune »Adria*. 
Oposiţia e pregătită să ducă o luptă 
energică contra proiectului. Doi oratori 
oposiţionali, kossuthistul Pichler Győző 
ş Major Ferencz, membru al partidului 
poporal, arătând pe larg, că proiectul e 
favorabil numai pentru »Adria*, ear’ 
ţării nu-’i aduce nici un folos, ba|din con
tră nimiceşte posibilitatea ori-cărei con
curenţe şi prin aceasta îi stă în voe să 
stabilească taxe de transport cât de 
nalte — cer retragerea proiectului.

îndeosebi partidul poporal e decis 
să lupte din răsputeri contra proiectului, 
iuând cuvânt în parlament toţi membrii 
partidului. Guvernul însă e decis să nu 
'edeze, şi deci ori mai curând, ori mai 
iârziu proiectul totuşi va fi votat, deşi 
cu scutirea de dare, care face 200000 
cor., chiar şi unii membri ai majorităţii 
nu sünt împăcaţi.

Alegerile şi naţionalităţile.
iu numărul nostru de ieri am scos 

la iveală teamă ce ’i-a cuprins pe şovi- 
nişti în faţa deşteptării la luptă naţio
nală a poporului german din patria 
iu/astră. Astăzi dăm părerea limpede 
a vrednioului ziar naţional german din 
Timişoara *D. Tgb. für Ungarn« în che
stia mult discutată a alegerilor parla
mentare, părere menită a demasca în 
faţa tuturor Germanilor nelegiuirile elec
torale din Ungaria. Totodată avem oca- 
siune a cunoaşte dispoBiţia luptei de 
apărare naţională acelor 600.000 de Şvabi 
din Bănat.

După-ce arată zgomotul ce s’a făcut 
în presa maghiară ou viitoarele alegeri 
parlamentare şi nervositatea cu care se 
discută o eventuală întrare în parla
ment a naţionalităţilor, a unui factor, 
despre care aproape nu se mai ţinea 
socoteală in Ungaria, continuă astfel:

»Noi credem, că frica sooasă în 
evidenţă este în mai multe părţi meşte
şugită şi esagerată. Ungaria dispune 
de o geometrie electorală atât de viclean 
combinată, că naţionalităţile în împre
jurările actuale — ori cât de mult ’şi-ar 
încorda puterile, abia vor fi în stare să 
ajungă de a fi representate în parla
mentul ungar într’o măsură cât de mo
destă.

»Ear’ dacă intr’adevăr ’şi-ar pute 
afla locul în acest parlament cel puţin 
câţiva representanţi, fireşte nu »ştreberic, 
ci bărbaţi ou firmitate de caracter, cari 
ţin cu credinţă la causa poporului lor, 
chiar şi aoeasta ar fi uu mare progres 
şi ar mai înfrumseţa Intru câtva în faţa 
străinătăţii hidosul tablou al violentării 
naţionalităţilor, pe care-’l oferă astăzi 
parlamentul Ungariei, compus — cu es- 
oepţia Saşilor ardeleni — curat numai 
din Maghiari. Maghiarii înşişi ar tre
bui să se nisuiască, ca naţionalităţile să 
aibă representanţi în parlamentul din 
Pesta, pentru-că nioi un om cu judecată 
limpede şi sănătoasă nu poate să con
sidere de valabil un parlament oiuntat, 
un parlament, din oare se văd eschişi 
majoritatea locuitorilor ţării. Un astfel 
de parlament este o a doua casă a mag 
naţilor şi îi lipseşte greutatea şi auto
ritatea morală a unei adevărate represen- 
tanţe a poporului«.

Articolul spune apoi, că »ori-oât de 
vehemente ar fi desbaterile parlamen
tare provooate de representanţii drep
turilor legale ale nemaghiarilor, aceste 
desbateri n’ar aduce nici o pagubă ţării,

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Trei scrisori ale lui Alexandri
cătră Bâlcescu.

(Urmare şi fine).
Iaşi, Aprilie 1852.

Iubite Bălcesoule!
Nu-’ţi pot spune bucuria ce m’a cu

prins când am primit scrisoarea ta şi am 
cetit bunele ştiri ce-’mi dai despre scumpa 
ta sănătate. Greu ’ţi-am purtat grija în 
toată iarna aceasta şi multă frică am 
tras despre tine, dragul meu Bălcesoule 
Acea necontenită nelinişte a fost sin
gura pricină a tăcerii mele. Crede-mă, 
că adese-ori am voit ső ’ţi scriu şi m’am 
oprit, temându-mă să nu te tulbur prin 
tristeţa gândurilor mele. Dar’ acum 
eşti bine! Noroc bun, să dee Dumnezeu ! 
Mă simt fericit de această ştire, pare-că 
aşi fi cumpărat o lume întreagă, căci 
te iubesc ca pe un dulce frate şi aşi 
voi să împart cu tine zilele şi sănătatea 
ee-’mi sünt hotărîte de soarte. Totul 
acum e să te cauţi, să te îngrijeşti tu 
înBUţi de tine, dacă vrei să ne dai nouă 
prietenilor cari te iubim cea mai bună do- 
Vodă de dragostea ce ne porţi. Ai trăit 
destul pentru tine, de capul tău, mai 
irăeşte şi pentru noi, de capul nostru. 
Auzi ?

Este adevărat câ nenorocitul ineu 
jurnal a fost desfiinţat până a nu se 
naşte măcar şi aceasta din mai multe 
ţirioini, unele mai dobitooeşti deoât

altele. Una din resoanele pentru care j 
’mi au închis gazeta a fost articolul tău i 
Răsvan-Vodă,*) care, fiindcă a fost scris 1 
de tine, s’a socotit de cătră domnul Stir- 
bey ca un pamflet împotriva lui. Viţa , 
ţigănească (a) acelui nenorocit Domn a j 
atins ambiţia stăpânitorului ţării româ- j 
neşti.*’) — N. B. Nima nu apucase încă j 
a ceti gazeta mea, când a fost suspen- j 
dată, căci numărul 1 nu eşise. Ce se ; 
mai zici? Ce să le faci? ’I am trimis j 
şi eu dracului pe toţi cu toată înalta j 
lor înţelepciune şi m’am lăsat de jur- Í 
nalism, ca să mă ţiu de balade.

Ţi-am trimis două esemplare din \ 
partea I. a baladelor şi nădăjduesc să 
încep în curând tipărirea părţii II. Dar’ j 
închipueşte-’ţi, că în toate librăriile j 
şi tipografiile Moldovei nu pot găsi j 
hârtie de tipar 1 Ce ticăloşie! Am dat i 
comision să-’mi aducă dela Drezda şi 
îndată-ce ovoiu căpăta voiu scoate la lu
mină şi urmarea baladelor.

Acea a lui Mihaiu-Viteazul n’am 
putut-o încă afla, deşi mulţi ’mi-au fă
găduit că mi-or căuta-o; de aceea nu 
’ţi-am trimis-o, precum m’am îndatorit 
cătră t<ne; dar’ fii sigur că cum oiu 
gă&i o, oiu îndrepta-o şi ’ţi-oiu espe- 
dia-o ori unde te-’i afla. îţi trimit aici 
acum balada lui Constantin Brâaco- 
veanu, îndreptată gata. Ea este un 
poem de minune. Iţi alăturez totodată 
şi partea din jurnalul meu oare cuprinde 
pe Răsvan-Vodă. Foţi fi sigur că nici 
o fofcie alta nu va avă glóriádé a*’l ti
pări.

*) Articolul lui Băiceaciî a apărut mai 
târziu în »România literară«, pag. 1 şi urm. 

Vezi: Alexandri, Prosă 658.

Cu toată dorinţa ce am de a te 
vedé, dragă Bălcesoule, nu pot fi de 
ideea ca prietena noastră să facă voia
jul Mediteranei şi aceasta pentru mai 
multe pricini şi mai ales pentru sănăta
tea sa. O călătorie de 15 zile pe mare 
’i ar fi poate vătămătoare. Eu sünt silit 
a nu mă mişca din Iaşi pâoă la venirea 
fratelui mau, dar’ sünt sigur şi pot 
pleca spre Paris la începutul lui Sep
temvrie.

Iubita noastră Elena Negri este în
mormântată în ograda bisericei greceşti 
din Pera. Mormântul ei e acoperit cu 
o lespedă de marmură, pe care este să
pată următoarea inscripţie:

Elena Negri
Moldavia,

4 Maiu 1847.
Când îi merge să visitezi acel mor

mânt, care cuprinde cea mai scumpă şi 
cea mai bogată parte a vieţii mele, să 
depui câteva flori iu suvenirul meu.

Al tău frate 
V. A.

Colonelul Gr. Leon îţi trimite fră* 
ţeşti închinăciuni.

îţi scriu acest răvaş în ziua învi
erii. Afară e iarnă grozavă: viscol, la- 
poviţă, glod... toate ticăloşiile lumii!

Vai de noi, că de 6 luni de zile 
súntem închişi prin case ca în temniţe, 
când de cătră omăt, când de cătră glod, 
când de cătră colb.

*
Din aceste scrisori, a doua şi a 

treia sünt cu deosebire interesante. Din 
ele se vede cu câtă uşurinţă prefăcea 
Alexandri poesiile populare ce avea să 
le tipărească la 1852. Sorisoarea a doua 
ne mai dă o probă nouă — pe lângă

oele aduse de dl P. Haneş*) — că »Cân
tarea României« este a lui Alecu Russo, 
pentru-oă la ea face alusiune Alexandri 
când scrie lui Bălcescu să treacă drept 
populară balada pe care ’i-o va trimite, 
după-cura făcuse şi cu »compunerea că
lugărului A. Russo«. Ştim că Băloescu ti
părise »Cântarea României« în »România 
viitoare«, apărută la 1850, unde, pentru 
a ascunde pe adevăratul autor al ei, a 
recurs la o mistificare, afirmând că o 
găsise la un călugăr. Şi pantru-oă este 
vorba de »Cântarea României«, mai pu
tem aminti, că într’o scrisoare cătră loan 
Ghioa, Alexandri a apărat earăşi drep
turile ’da autor ale lui Russo asupra 
acestei poeme în prosă. Scrisoarea se 
află în manuscrisul 805 al Academiei 
Române, foaia 173, şi e3te datată din 26 
Decemvrie 1886. Ghica trimisese lui Ale- 
vandri manuscrisul amintirilor lui de
spre Băloescu, publicate în »Scrisori că- 
tră Alexandri«, şi unde »Cântarea Ro
mâniei« era atribuită mai mult, deşi cu 
oare-oare sfială, lui Bălcescu, Răspunzând 
lui Ghica, Alexandri zice:

»Un seul passage existe dans tes 
articles sur lequel nous pourrions dis- 
outer, c’est celui qui concerne la »Cân
tarea României«. Ca poéme en prose 
est bien de A. Russo et non de Bal- 
cesco. Ja le lui ai vu composer en lan- 
gue franţjaise alors que de retour dela 
Suisse oü il avait fait ses étudea il ne 
savait pas encore éerire le roumain. 
Quant â 1 histoire du monastăre, oü Ton 
aurait déiouvert un vieux manusorit.... 
eile a été inventéa par moi, d’accord 
avec Balcesoo, afin de donner â cette 
oeuvre un parfum d’antiquite et par

*) Cântarea României, Bucureşti 1900»

conséquent un attrait aux yeux dea leo- 
teurs. Voilâ!«

Disouţiunile asupra adevăratului 
autor al »Cântării României« pot fi deci 
considerate ca definitiv încheiate.

Printre manusorisele rămase dela 
Alexandri şi dăruite Academiei Române 
n am mai găsit nici o scrisoare cătră 
Bălcescu. Nu mai încape îndoială, că 
Băloescu ’i a scris prietenului seu şi din 
Italia, dar’ scrisorile trimise de aici, şi 
poate perdute pentru totdeauna, nu pu
teau fi mai multe de două sau trei, pen
tru-că la două luni după sosirea lui în 
Italia, Bălcescu moare la Palermo. *)

(Din >N. Rév. r.«) Ovid De asuşiann

*) Profit de această ocasiune pentru-ca s§ 
mdreptez o eroare pe care o întimpinăm în 
toate biografiile lui Bălcescu. Se spune anume, 
că el ar fi murit la 16/28 Ootomvrie 1852. Acea
stă dată o găsim şi în »Enciolopedia Română«, 
unde de altmintrelea nu este aproape articol de 
literatura română îu care sé nu găseşti nenumă
rate greşeli de fapte. Data da 16 Ootomvrie s’ar 
fi putut uşor vedea că este inesactă din faptul, 
că testamentul lui Bălcescu, reprodus mai în 
urmă în »Ateneul român«, 1814, 353, este din 17 
Octomvrie. Aceasta-'i şi ziua morţii lui. Din 
actul de deces tipărit în »Monitorul Oficial« pe 
1863, nr 217 diu 1 Octomvrie se vede în ade
văr, că Bălcescu a încetat din vieaţă la 17/29 Oo
tomvrie. în acelaşi act însă se spune că era 
în vîrstă de 31 ani, prin urmare ar resulta că 
se născuse la 1821, nu la 1819, cum se dă de 
obiceiu. Data naşterii trebue deoi fixată şi ea 
mai doaproape. Poate paşapoartele rămase dela 
el şi din care unul a fost depus la museu în 
1833 de dl N. Ionesou, ne-ăr p ite lămuri asupra 
acestui punot
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şi din contră prin representanţa naţiona
lităţilor s’ar pune oontrapondul natu
ral şi necesar faţă de matadorii şovi
nismului maghiar. Amărăciunea, la care 
sünt împinşi milioanele de cetăţeni un
gari prin sistemul de stăpânire actual,— 
un sistem care le face cu neputinţă de a 
ajunge la cuvânt, — această amărăciune 
însemnează înstrăinarea între Maghiari 
şi popoarele cari vorbesc altă limbă în 
ţeara aceasta, ear’ înstrăinarea asta 
are să aducă primejdii pentru viitorul 
statului«.

»Toate naţionalităţile Ungariei se 
mişcă şi se pregătesc — dacă se poate 
da crezământ veştilor date de foile ma
ghiare din Pesta — pentru lupta elec
torală. Numai despre Germanii Un
gariei nu se aude nimic. Dar’ senti
mentul naţional între aceştia s’a de
şteptat — mulţumită violentării fără 
margini, de care suntem împărtăşiţi. 
In toate punctele ţării se fac pregătiri 
pentru respingerea atacurilor naţionale. 
Chiar dacă de data aceasta nu vöm 
pune propriii noştri candidaţi naţionali, 
vom face la tot caşul bine, dacă vom 
etamina inima şi rărunchii candidaţi
lor diferitelor partide şi dacă pretutin- 
denea vom cere dela ei promisiunea 
obligătoare, că vor lupta pentru acu
rata respectare a articolului de lege 
44 din 1868, care garantează drep
turile noastre naţionale. Asta este o 
trebuinţă de urgenţă, căci nu se poate 
şti, ori de nu va îndrăzni un guvern 
unguresc cu noul parlament a face în
cercarea, ca se delăture cm desevîrşire 
chiar şi acest minim de esistenţă al na
ţionalităţilor din patrie, care până 
acuma indirect a fost eludat şi descon
siderat.

La ori-ce întâmplare trebue să ve
ghem şi prin asta tuturor bărbaţilor ou 
simţ naţional li-se impune datoria pen
tru reunirea forţelor. Cele 600.000 de 
Şvabi din Bănat sünt o putere, căreia 
'i-se va acorda ori-ce justă pretensiune, 
îndată-ce noi ne vom ridica numai 
odată ca să cerem dreptul nostru«....

Revistă esternă.
C ongresu l m acedonean.
La congresul macedonean între alţi 

oratori luând cuvântul şi fostul prefect 
al Sofiei, Basmadjetf, zise, că oele în
tâmplate între Bulgaria şi România sünt 
lucruri regretate de toţi Bulgarii. El 
îşi esprimă speranţa, că neînţelegerile 
între cele două ţări se vor aplana în 
curând.

Se crede, că în congres este în pre* 
ponderanţă partidul moderat.

Judele de instrucţie din Sofia a 
cerut, ca pe cei condamnaţi în procesul 
Mihăileanu-titovschi din Bucureşti se-’i 
poată el lua la interogator.

Dar’ e aproape sigur, că guvernul 
bulgar nu va comunica guvernului ro
mân cererea asta a judelui de instrucţie.

In Lunia Paştilor consulul turc din 
Sofia a cerut printr’o notă energică dela 
ministrul Daneff, ca să disoalve comi
tetul, dar’ ministrul respinse pretensiu- 
nea, zicând, că aşa ceva nu permite con
stituţia Bulgariei.

R é s b o t u l .
Corespondenţa militară din Lon

dra anunţă un şir lung de lupte noue 
şi cu sfîrşit nenorooos pentru Englezi. In
5 Aprilie n. Burii au atacat în Trans
vaal (lângă P ietRétiét) un transport 
de cară păzit de 25 de oamoni, din
tre cari numai 7 au mai putut scăpa. In
6 Aprilie a fost o luptă înverşunată tot 
în Transvaal, în care Englezii au avut 
1 ofioer şi 4 oameni morţi şi 13 răniţi. In 
10 Apr. Englezii au fost din nou atacaţi de 
o comandă puternică a Burilor şi după-ce 
au lăsat 7 morţi, 13 răniţi, 5 prinsonieri 
şi o mulţime de muniţiuni au fost siliţi 
să se retragă. In ziua de 12 Aprilie au 
fost două lupte în Oranje, in cari tot 
Burii au eşit învingători.

La Rietspruit au pierit 4 Englezi, 
15 au fost răniţi şi câţiva au fost prinşi. 
La Filippolis Burii au împresurat o 
companie de inimici. Căpitanul, 1 oficer 
şi 6 soldaţi englezi au căzut în luptă, 
ear* 1 ofioer şi 9 soldaţi au fost răniţi.

Perderile Burilor în luna Martie 
se socotesc la 200 morţi şi 109 prinso
nieri.

La Londra s’a publicat o tarte al
bastră cu privire la rfisboiul din Africa- 
■udică. In această carte Se cuprind te 
legramele, pe cari le-a adresat guvernul 
t'ărilor-de-jos înainte de răsboiu presi- 
dentului Krüger, oa să-’l înduplece la 
OTimirea ofertelor Angliei. In telegrame

se zice, că atât guvernul Ţărilor-de-jos, 
cât şi cel german sânt convinse, că în 
timpul acesta critic ori-ce apropiere a 
lui Krüger cătră una din marile puteri 
n’are nici un resultat.

Guvernatorul Milner a primit dela 
ministrul coloniilor Chamberlain un con
cediu de trei luni, pentru a se întoarce 
la Londra.

JDiu China.
Cu începutul primăverii earăşi au 

pornit luptele între Chinezi şi puterile 
aliate. Se crede, că între Chinezi se 
pregăteşte o nouă mişcare, care în toată 
privinţa se aseamănă ou mişcarea Bo
xerilor din anul trecut. Generalul Ma 
a hotărît să înceapă din nou inimici
ţiile. — Eată, unde ajung lucrurile, când 
Rusia e supărată, ou toate-că pacea era 
încheiată şi subscrisă.

Ştiri mérunte.
Din Belgrad. Ieri s’a proclamat noua con

stituţie a Serbiei, care este o revisuire în sens 
progresiv şi liberal a constituţiei din anul 1888. 
Intre altele constituţia cea nouă asigură moşteni
rea şi pentru partea femeiască a dinastiei Obre- 
novici.

Din Constantinopol. Patriarchul Constan
tin V. a fost depus prin iradea împărătească. 
Metropolitul din Brussa, Natanail, este numit lo
cum teneus. ___

Glasul meseriaşilor
din Bistriţa.

— 17 Aprilie 1901.
Fiindcă în Bistriţa pe lângă fa

langa cea mare de fruntaşi inteligenţi 
sűntem un număr foarte frumos şi de 
meseriaşi şi negustori români, încă ou 
finea anului treout ne-am constituit intr’o 
reuniune de meseriaşi români cu sta
tute întărite. După această constituire, 
ca să putem fi mai compacţi, la iniţia
tiva domnului Dr. Vasile Pahone, ca pre
şedintele reuniunii, am avut o seară de 
cunoştinţă în localul reuniunii şi o oină 
comună in unul dintre cele mai de 
frunte hoteluri din Bistriţa, dela care 
conveniri sociale numai foarte puţini 
meseriaşi şi fruntaşi români au lipsit şi 
cu care ooasiune din partea mai multor 
oratori ni-s’au ţinut cele mai însufleţite 
vorbiri, atât morale cât şi instructive 
referitoare la meseriile noastre. Durere 
însă, deşi de atunci şi până in present 
au trecut peste 4 luni, şi pe lângă toată 
activitatea domnului preşedinte Dr. Va
sile Pahone şi a dlui secretar Dr. Vaier 
Moldovan, desvoltată pentru noi, puţin 
spor putem arăta, dacă grosul inteligenţei 
noastre nu ne va sări într’ajutor atât 
moraliceşte cât şi materialiceşte. Ni-e 
foarte mare frica, că la limanul dorit cu 
greu vom pută ajunge şi nu peste mult 
vom fi siliţi a ne împăca cu gândul, că 
Românul şi mai ou seamă noi Bistriţenii 
nimica nu sűntem în stare a face. Deşi 
dela înfiinţarea reuniunii noastre au tre
cut peste 4 luni, totuşi încă n’am fost 
învredniciţi din partea inteliginţei noa
stre nici baremi cu ţinerea vre-unei pre
legeri publice sau serate literare. In 
localul reuniunii noastre ooupaţiunea de 
predilecţie ne este »Concina« şi »Du- 
raoulc.

In localul reuniunii noastre nu dis
punem de nici un număr de foaie ro
mânească şi nu credem că esistă vre o 
administraţiune a unei foi româneşti, 
care să ne poată spune că sűntem nu
măraţi între abonenţii foii.

încă după Anul-Nou s’a fost luat 
iniţiativa pentru predarea unui teatru 
împreunat cu concert, însă din causa 
neînţelegerii şi din causa că ne lipsesc 
puterile sau vocile femeieşti, nici acea
sta nu ne-a succes; şi nu ne a succes 
din acea causă, că în clasa noastră mi
jlocie de puteri respective de voci fe
meieşti nu dispunem, ear’ d-şoarele din 
clasa noastră superioară cu părinţi cu 
tot să feresc de noi, oa dracul de tămâie; 
cu feţişoarele ţăranilor, oare sünt destul 
de isteţe, spre lauda lor fie zis, am pută 
face foarte mult şi acestea ar partioipa 
foarte bucuroase la petrecerile noastre, 
durere însă, părinţii acestora sünt atât 
de înapoiaţi în cultură, încât dacă ne 
pune păcatul de le poftim fetele la pe
trecerile noastre, ne răspund cu cel mai 
mare dispreţ: doară n’am nebunit să-’mi 
las fata la petrecerea cârpacilor!

Fiindcă deşi dispunem de statute întă
rite, reuniunea noastră e numai In mod 
provisor constituită, ar fi de dorit, ca 
onoratul domn preşedinte să convoace 
o adunare generală de constituire defi
nitivă şi în conţelegere cu toţi fruntaşii 
şi meseriaşii români din Bistriţa reu
niunea noastră să fie întărită prin ele
mente cu mai multă tragere de inimă 
faţă de înaintarea ei. Totodată ar fi de 
dorit, oa toţi fruntaşii noştri români atât 
din Bistriţa cât şi din jur, cu tragere 
de inimă cătră causa meseriaşilor noştri, 
să se grupeze pe lângă harnicul nostru 
preşedinte dl Dr. Vasile Pahone şi în 
conţelegere cu domnia-lui dândune 
mână de ajutor şi punând umăr la umăr 
să fim toţi pentru unul şi unul pentru 
toţi, dacă nu voim să rămânem îndâră 
tul altor naţiuni, de care sűntem încon
juraţi. Şi în urmă ar fi de dorit, ca acei 
harnici bărbaţi, care cu multă însufle
ţire au lucrat pentru emanciparea şi 
înaintarea meseriaşilor noştri şi care 
din causa unor conflicte personale ne-

i însemnate au fost eschişi din reuniune,
■ să fie provocaţi a păşi din nou în reu- 
! niunea noastră şi pentru promovarea şi 
I înaintarea neamului nostru a lucra şi 
J mai departe cu acel zel şi bunăvoinţă.

Această corespondenţă o trimitem 
j spre publioare nepreooupaţi de patimi 
Í personale şi numai din curatul interes 

faţă cu reuniunea noastră.
Pavel Zegrean, sodal măsar ; Englean 
Ignat, cojocar; Grigore Popp, măiestru 

ciobotar; loan Parkalab, sodal ; 
loan Echim.

Conferenţele inveţătoreşti.
Sibiiu, 20 Aprilie n.

Şedinţa^a treia s’a început cu pre
legerea practică din gramatică »Subiec
tul« pe basa cuprinsului poesiei »Cânele 
soldatului«, cu elevii din anul III. de 
şcoală, dând prilej dlui propunător C. 
Popa să dovedească din nou, că e un 
escelent învăţător.

A urmşt statorirea planului de ore 
şi a orarului însuşi la şcoalele ou un 
învăţător. Proiectul presentat de comi- 
siunea compusă din d-nii C. Popa, ref. 
Măhară şi I. Pura a fost admis ca bun, 
hotărîndu-se a fi presentat Ven. consi- 
stor. La discuţia asupra acestui punct 
a luat o vie parte şi dl Pinter, inspector 
şcolar al comitatului Sibiiu, care între 
altele a aflat de bine să-’şi esprime pă
rerea de rău, că în Sibiiu nu se află 
şcoală primară, care să aibă toate des- 
părţămintele. A mai povestit, că deose
bit de bună impresie a făcut asupra lui 
resultatul prelegerii practice, la oare a 
asistat în Sălişte.

In privinţa orarului pentru şcoala 
cu 2 învăţători nu s’a hotărît nimic, ab
sentând şi oel-ce a fost însărcinat cu al
cătuirea lui, precum şi criticătorul.

Orarul pentru şcoalele cu trei şi 
mai mulţi învăţători încă n’a putut fi 
luat în deßbatere meritorie, presentat 
fiind de corpul didactic dela şcoala din 
Főpiaca, oare a fost însărcinat cu elabo
rarea lui, numai în ziua primei şedinţe, 
aşa că învăţătorii din Boiţa, însărcinaţi 
cu critica lui, n’au putut să presente un 
raport destul de detailat.

Atât orarul pentru şcoalele cu un 
învăţător, cât şi cel pentru şcoalele cu 
2 învăţători va fi reluat ca punct de 
program al conferenţelor din anul viitor.

Şedinţa a 4-a, deschisă după ameazi, 
a fost întreagă umplută cu disousiunea 
asupra temei puse de Ven. consistor: 
»Pentru-ce se arată mare nepăsare şi 
pentru-ce nu se observă la învăţători 
mai multă însufleţire în activitatea ce
lor mai mijiţi din ei? Cum s’ar pute 
produce aceasta însufleţire ?< Disertantul 
oficial, dl Voila, admiţând, se vede, de 
îndreptăţite aceste întrebări, enumeră 
drept oause salarisarea necorăspunză- 
toare şi neregulată, naîngrijirea autori
tăţilor infer, bis.-şcol. de afacerile şcoalei, 
modul de instituire al învăţătorilor, re- j 
comandând ca mijloace de îndreptare { 
să fie bine provăzut cu mijloacele ! 
necesare instrucţiei, să studieze în i 
continuu şi după eşirea din seminar, să 
ţină o foaie pedagogică, să stee sub o ' 
inspecţie mai severă, să aibă prilej de ! 
a se întruni în societăţi, conferenţe şi 
în fine neatîrnare faţă de popor.

Dl comisar crede, că un bun reme
diu ar fi şi completarea preparandiei ou 
al patrulea curs şi primirea numai a 
elevilor cu 4 clase gimnasiale. Dl Galea 
constată, că modul cum s’a pus tesa, ar 
face să se oreadă, că organismul dăscă
lesc e bolnav, nu admite aceasta, admite 
însă, că şi munca învăţătorimii noastre 
e capabilă de perfecţionare, daoă va avă j 
spriginul recerut. Totul atîrnă după pă- ; 
rere-’i dela o bună inspecţie, care să j 
ajute, îmbărbăteze şi îndrepte pe Bala- j 
horii culturii naţionale. La părerea dlui t 
Galea se alătură cei mai mulţi dintre | 
vorbitori, îndeosebi şi d-nii Frăţilă şi j 
Pura.

La propunerea dlui Frăţilă s’a ales 
o comisiune, care a venit cu un proiect 
de răspuns la întrebările puse de Ven. j 
consistor. Proiectul, în care se cuprindea I 
resultatul desbaterilor din şedinţă accen- Í 
tuându se îndeosebi necesitatea unei j 
foi pedagogice, pe care să fie obligaţi a 
o abona toţi învăţătorii şi comitetele 
parochiale, a fost primit de confe- 
renţă. Propunerea dlui Popa de a se 
recomanda înfiinţarea unui post de in
spector general de şcoale, nu s’a putut 
lua în considerare din motive materiale.

Seara dtmă 6 ore, s’a terminat şe- i 
dinţa ultimă. In vorbirea-’i de închidere Ş 
a mulţumit dl comisar pentru viul inte- I 
res arătat de învăţători în decursul des- ' 
baterilor, esprimându-’şi din nou regre- i 
tele, că morbul nu 'i a permis bărbatu- j 
lui de şcoală atât de iubit de tot ce e 
dăscălesc, dlui Dr. Barcianu, să conducă 
însuşi conferenţele. Ii răspunde dl dir. . 
Hămbăşan.

Frumosul număr ai învăţătorilor i 
participanţi, îndeosebi drăguţa cunună , 
de domnişoare învăţătoare, la cari de ; 
sigur nu s’a referit Ven. cu întrebările j 
desbătute în ultima şedinţă, viua parti- j 
cipare la desbateri, mai ales în ziua a j 
doua, schimbarea de idei între colegii | 
reîntâlniţi după ani de zile — abstra- ! 
gem dela incidentul răş. —- sünt tot mo- i 
mente chemate a face din săptămâna de 
după Paşti o săptămână cu adevărat Iu- j 
minată. Lázár, ;

C h e s t iu n i  Ş c o l a r e .
>

— Un es am en . *) —
De längt Cmreii-mari, 10 Aprilie n.

îmi saltă inima de bucurie, când 
pot să cetesc câte-o veste îmbucurătoare 
despre şcoalele noastre, pentru-că ştiut 
este, că regenerarea şi viitorul poporu
lui român atîrnă dela instrucţiunea lui. 
Şi această instrucţiune se face prin şcoli 
bune şi prin învăţători conştii de che
marea lor. Onoare şi laudă deci acelor 
învăţători, cari lucră cu zel pe terenul 
instrucţiunii şi cu devotament sfânt îşi 
împlinesc chemarea.

Astfel de învăţători vrednici avem 
şi în comuna Sanislău, unde în Dumi
neca Floriilor, în 7 Aprilie nou, s’a ţi
nut esamenul de primăvară cu elevii 
şcoalei române gr.-cat. din loc.

La această şcoală funcţionează ca 
învăţători: Paul Maghiar, George Mură- 
şan şi Iosif Pataki. A presidiat la esa- 
men Reverend. Domn Gavriil Lazar de 
Purcăreţi, protopop. începutul s’a făcut 
cu clasa I, elevi presanţi 79 din 86, în
văţător : Paul Maghiar. Cred a nu greşi 
când la acest loc îmi iau voe a carac- 
terisa pe veteranul învăţător Maghiar, 
care aproape 4 decenii a muncit în viia 
Domnului, — şi cea mai mare parte la 
şcoala aceasta, — câştigându-'şi prin tac
tica sa, atât în şcoală, cât şi afară de 
şcoală iubirea şi încrederea tuturor.

Progresul, din prescrisele acestei 
clase a fost mulţumitor.

A urmat clasa II, elevi presenţi 68 
din 73, învăţător: George Mureşan, care 
a arătat că e putere didactică probată. 
Atât resultatul esamenului, precum şi 
numărul de peste 80 a acelor foşti ai sei 
elevi şi azi, parte bărbaţi cu oficiu ono
rific, parte studenţi de gimnasiu şi alte 
şcoli şi parte meseriaşi, cari toţi sünt 
sucrescenţa dlui Murăşan — demonstră 
încât îi zace la inimă prosperarea şi în
aintarea culturii tineretului Sanislăuan 
concrezut grijii sale.

In fine a urmat esamenul cu clasa
III.—VI., învăţător: losif Pataki, elevi 
presenţi 57 din 65. Esamenul On. Domn 
capelan-învăţător losif Pataki a format 
coroana esamenelor din Sanislău. Me
todul propunerii (lui) s’a arătat practic 
în conformitate cu cerinţele pedagogice, 
confirmându-se aceasta prin răspunsu
rile precise şi coreote ale elevilor.

Intre alte studii amintim, că din istorie 
8levii au răspuns despre unele momente 
glorioase ale istoriei noastre, suferinţele 
seculari, faptele mari ale eroilor noştri, 
deşteptarea şi prosperarea şi mărirea 
patriei noastre, oa tot atâtea oolumne 
măreţe ridicate toate înaintea ochilor 
sufleteşti ale elevilor cu scopul de a de
ştepta şi consolida conştienţa naţională 
a acestora.

In fine după declamarea mai mul
tor poesii frumoase, cum sünt: »Mis, esc 
şi sum Român«, »Latina ginte«, etc. cu 
cântarea imnului naţional esaminarea 
elevilor s’a finit.

După încheierea esaminării elevilor 
Rev. Domn protopop a rostit o căldu
roasă şi instructivă vorbire la adresa 
părinţilor şi elevilor, mulţumind totodată 
şi vrednicilor învăţători pentru zelul ne
obosit ce au manifestat şi în aoest curs 
de iarnă faţă de creşterea tineretului 
concrezut grijii lor.

Am scris aoest raport, ca să ser
vească spre îndemn tuturor celor-ce sünt 
chemaţi a lucra pentru înaintarea şi 
prosperarea mlădiţelor tinere a iubitu
lui nostru popor.

Un asistent.

Gxonioa silói.
S ib iiu , 20 Aprilie n. 1901

Pentru abonenţi. Rugăm pe 
abonenţii noştri, cari sunt în întâr
ziere cu plata abonamentului de cuar- 
tal, a se grăbi cu achitarea sumei de 
abonament, ca se nu hm siliţi a le sista 
trimiterea ziarului.

*
„Tribuna Literară" adaosă ca su- 

plement la nrul de azi al »Tribunei« are 
următorul cuprins: Cântec, poesie de 
Octavian. — Coralia, novelă de Georgina 
Misiei. — Vişini înfloriţi, poesie de U.
T. Mihaiu. — Mama, de V. E. M. — 
Conducători, poesie de Viorel. — Cân
tec modern, poesie de Octavian. — Blă- 
sîămul. Dramă în două acte pentru ti
neri, de Marcellin Moreau. Trad, de I. 
E. Prodan. (Urmare). — Cloşca cu puii. 
(Tesaurul dela Petroasa). De D. Teleor.
— Plumbul. — Versuri, poesie de M.
— Femeile în proverbe. — Felurimi. — 
Mărunţişuri. — Glume. — Sfaturi prac
tice. *

Concertul Împreunat cu teatru şi 
joc, ce »Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu« îl aranjează Duminecă, la 21 
Aprilie n. c. în sala cea mare dela »Ge
sellschaf «haus«, promite a fi cât se poate 
de interesant. De dorit ar fi, ca toţi 
adevăraţii amici, spriginitori şi bineVoi-

*) Scrisoare întârziată din lipsa de spaţiu.
Red.

tori ai clasei noastre de mijloc să-’şi 
dee şi din acest prilej obolul seu. Ve
nitul curat este destinat fondului creat 
pentru cumpărarea unui local ou even
tuală hală de vânzare pe seama mese
riaşilor români.' Comitetul reuniunii îşi 
permite a ruga pe toţi, cari, din pricini 
neatîrnătoare de voinţa comitetului, nu 
vor fi primit Invitare — să binevoiască 
a se privi de invitaţi. Serata de mâne 
va fi cât se poate de românească!

La fondul de 20 bani, pentru 
acuirarea unui local cu hală de vânzare 
pe seama »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu*, au contribuit următorii : 
Ilustritatea Sa dl Dr. At. Marienescu, 
membru al Academiei Române, doamna 
Ana Marienescu n. Brote, d-şoara Delia 
Marienescu, dl Eugen Marienescu, sub- 
inginer la direcţ. căilor ferate (Cluj), 
câte 2 cor.; dl Vasile Goldiş, prof, dna 
Viola Goldiş (Braşov); Pompiliu Dan, 
publicist şi prof., Vict Tordăşianu, se
cretar al »Reun. rom. de agrio. din corn. 
Sibiiului«, loan Russu Şirianu, publicist 
(Arad); Sever Silea, înv., Rosa 8ilca (Să- 
cădate), Nicodim Dan, învăţător şi Maria
N. Dan (Zerneşti), câte 20 bani; Nicolae 
Moisin, măiestru măsar (Sălişte) 50 bani.

Serbarea dela Ateneu. Dumineoă 
seara, la 15 Aprilie v., va avă loc, la Ate
neul român, o mare sărbare. Domnul P. 
Macri va resuma subiectul piesei sale 
»Două prietene« şi va rosti părţile prin- 
cipaie din această dramă, oare a fost 
primită de direcţia Teatrului Naţional. 
Va urma apoi un mare concert, la care 
vor cânta artişti şi artiste distinse dela 
opera română. Un cor de tineri şi de 
d-şoare, sub conducerea măiestrului pro
fesor de rnusică dela conservator, dl 
Kiriac, va cânta diferite arii naţionale.

•
Francezii pentru  limba română.

Săptămâna treoută — sorié »G Tr.« — 
a plecat din Braşov simpaticul tinăr 
francez Lariviere, elev al şcoalei orien
tale din Paris, descendent al unei res
pectabile familii din Paris. Scopul pe
trecerii sale timp de 4 săptămâni In 
Braşov a fost de a învăţa limba română 
teoretic şi practic, spre care scop din
eul a luat instrucţie particulară dela dl 
profesor în pens. I. Popea, făcând pro
grese uimitoare în timpul scurt al pe
trecerii sale acolo. Afară de acest tinăr 
au mai fost înoă 6 tineri studenţi fran
cezi în diferite localităţi româneşti. 1 în 
Bucureşti, 1 în Iaşi, 1 în Galaţi, 1 în 
Buzău şi doi în Sălişte. Toţi aceştia se 
vor întâlni la Bucureşti, de unde se vor 
reîntoarce la Paris.

#
Tragedia din Făgăraş Un cas tra

gic B’a întâmplat Mercuri seara în Fă
găraş, în casa doamnei văd. M. Anume 
loan Taflan, practicant la »Albina«, a 
tras două glonţuri asupra lui Olemente 
Boer, rănindu-’l grav la gât. Din multe 
oonsideraţiuni, n ’am dat nimic despre 
tristul cas, a cărui ştire deja Joi s’a lăţit 
prin Sibiiu. Credeam, că toată nenoro
cirea se va reduce la un fapt nesocotit, 
fără urmări mai dureroase. — Astăzi 
primim regretabila ştire, oă victima fu
riei nebune a lui loan Taflan, simpati
cul tinăr Clemente Boer, a murit în urma 
gravelor rane causate la gât şi astăzi 
’i-a fost înmormântarea. D na văduvă, 
în caBa căreia s’a întâmplat tragedia, 
ne mai putând suporta aoeastă ruşine, 
a beut soluţiune de fosfor, şi acum se 
află în agonia morţii...

Criminalul loan Taflan, fost prac
ticant la »Albina«, deja mai de demult e 
alterat la minte. Nu din gelosie a comis 
crima, căci regretatul Clemente Boer era 
verişorul doamnei véd. M. — Taflan de 
mult umbla tot înarmat, cu pistolul în 
buzunar şi se vede, că o altă ură de altă 
natură ’i-a venit în minte, când cu puşca 
de vânat a comis cele două puşcături 
asupra lui Boer. Că nu-’i cu toate min
ţile, se vede şi de acolo, că înaintea ju
delui de instrucţie a declarat oă nu-’i 
pasă de omor nici de temniţă, şi dacă 
va fi earăşi liber, va mai omorî pe 
vre-o doi ir şi.

Caşul acesta a produs o mare în
tristare atât prin Făgăraş, cât şi prin 
Sibiiu. Nu ştii ce să regreţi mai mult, 
tragica moarte a tinărului Boer, care 
era deopotrivă iubit de cunoscuţii sei, 
în floarea vîrstei, oficiant conştienţios 
la Banca Generală din Bucureşti şi deci 
cu mari speranţe în viitor, — sau pe 
nenorocita văduvă să o compătimeşti, 
în a cărei casă s’a întâmplat tragicul 
incident, a cărui ruşine ne mai putân- 
du o Buporta, s’a înveninat...

Când ne gândim la cele două vic
time nenorocite, căzute jertfă fără nici 
o vină, par’că nu simţim nici o milă 
faţă de esaltatul criminal...

*
Antisemitismul. Intr’un proces 

de presă îndreptat contra unui redac
tor jidan, pentru-oă într’un ziar nepo
litic a scris contra antisemiţilor, Curia 
a adus o sentenţă, în care spune, că 
antisemitismul e ohastiune socială, ear’ 
nu politică.

*
Dare pe chibrite. în ministerul 

j de finanţe din Austria se pregăteşte 
un proiect de lege pentru introducerea 

Í dării pe chibrite. Această dare va aduce 
statului un câştig de trei milioane ecr 
roane.
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Necrolog. Subscrişii cu inima în

frântă de durere aducem la cunoştinţa 
tuturor consângenilor, amioilor şi cuno
scuţilor, că iubita noastră: soţie, mamă, 
fiică, noră, soră, cumnată Maria Staicu 
născută Pop, după un morb scurt şi 
greu a răposat în 15 Aprilie, la orele 
10 p. m., în etate de 20 ani şi 1V, a fe
ricitei sale căsătorii. Presaoa, în 17 Aprilie 
1901. loan Staicu, preot gr.-oat., ca 
soţ; Veturia Staicu ca fiică; loan Pop, 
învăţător ; Ana Pop, ca părinţi ; loan 
Staicu, preot gr.-eat., ca socru; Nicoiau 
Pop, vicenotar la judecătorie; Octavian 
Pop, student; Mateiu Pop, pedagog; 
Otilia Pop, ca fraţi şi soră ; Alexiu Staicu, 
preot gr.-cat.; Aurel Staicu, învăţător, ca 
cumnaţi.

*
Reuniunea pentru  ajutorarea ti

pografilor bolnavi din Sibiiu îşi săr- 
bează astăzi iubileul de 50 ani al în
fiinţării sale în localităţile de iarnă 
dela »Hermannsgarten*. Inoeputul festi
vităţii la 8 ore seara.

*
Congres sécuiesc. Societatea „Eke“ 

a decis să ţină un congres în interesul 
Secuilor, cari de un timp îneoaoe se ţin 
mereu la ordinea zilei. într’adevăr, Să- 
cuii sünt un element foarte bun de... 
cocişi şi servitoare, merită ca deputaţii 
maghiari ardeleni să se ocupe de soar- 
tea lor.

*
Milner, guvernatorul englez din 

Africa-sudică, precum se anunţă din 
Londra, îşi va părăsi în curând po- 
Btul seu şi se va reîntoarce la Londra. 
Se crede, că faptul acesta este o do
vadă, că Anglia a trebuit să cedeze Bu
rilor, şi oă astfel este posibilă continua
rea pertractărilor de paoe.

*

Avis secundanţilor. Un duel ri
dicol s’a întâmplat zilele trecute în Szeg- 
zárd. Combatanţii au fost Engel Mór şi 
Lajosfi Izsák (nume sigure !). Condiţiile : 
un schimb de glonţ cu pistolul, distanţa: 
30 paşi. La signalul dat »cavalerii» no
ştri au slobozit pistolul, şi Izsák a ni
merit pălăria unuia dintre secundanţi 
care sta de o lăture la o distanţă de 
10 paşi! Apoi să zică cineva, că Jidanii 
nu sünt ţîntaşi buni...

*
Doue omoruri. Unde poate duce 

pe bieţii oameni năcazul şi sărăcia, ne 
arată cele două omoruri întâmplate zi
lele trecute în două comune româneşti. 
Unul s’a întâmplat în Sohodol. Un om 
bogat, Uie Şerban, avea o mulţime de 
bani, împrumutaţi pe camătă. Bieţii 
datoraşi neputând plăti, Şerban a ce
rut licitaţie pe moşiile lor. Luni erau 
să se ţină cinci licitaţii, şi oamenii în 
zădar 'l-au rugat să le mai dee amînare, 
totul a fost fără resultat. Văzându-se deci 
siliţi să iee lumea în cap, s’au decis la 
un fapt desperat. In furia lor, oamenii 
adunaţi acolo au alungat pe esecutor, 
apoi s’au năpustit asupra casei lui Ilie 
Şerban, ’l-au scos afară şi ’l-au spân
zurat de un arbore dinaintea casei sale 
proprii. O mulţime de ţărani sünt de
ţinuţi pentru această desperată faptă, lă
sând în năoaz copii şi nevestele lor.

Tot pentru usură şi esploatări ne
miloase a fost ucis proprietarul ungur 
Dózsa Domokos din Aiton, de cătră doi 
nenorociţi Români; loan Dordoi şi Mă 
năilă Podor. Dózsa de o mulţime de 
ani esploata poporul român din acele 
părţi, ear' în timpul din urmă se lăuda 
oă-’i va abate pe toţi în lume. Cei doi 
ucigaşi Bűnt deţinuţi acum la procura
tura din Cluj.

Unica profesoară de drept în  E u
ropa, doamna Dr. Kempin, a murit zi
lele trecute între nişte împrejurări triste 
la Basel. Ea era soţia unui preot din 
Elveţia. Pentru a-'şi susţină mai bine 
familia, se dedică studiilor juridice şi 
cu timpul se habilitâ ca docenţă privată 
la universitatea din Zürich. Dar’ în cu
rând se convinse, că ştiinţa dreptului 
trece peste graniţele spirituale ale unei 
femei şi de aceea părăsind oatedra în
cepu să practiseze advocatura în New- 
York, Berlin şi într’alte oraşe. Nici in 
direcţia asta însă nu avu noroc şi cu
prinsă fiind de o grea nervositate, ajunse 
în casa de nebuni din Basel.

*
Castel în  flăcări. Din Graz so

seşte ştirea, că castelul principelui Dela 
Goccia, ginerele Archiducelui Henrik s a 
aprins alaltăieri în zori de zi, pustiin- 
du-se aproape total. Pompierii din Graz 
şi jur 'şi-au dat toate silinţele să scape 
ce a mai fost de scăpat. Castelul era 
vestit prin relicviile şi pinacoteca sa bo
gată. Tablouri de Dürer, Canaletto, 
Palma, Tintoresso, Veronese, Van-Dy.k 
etc., apoi colecţia de portrete a bour- 
bonilor, obiecte istorice, ca masa de scris 
a Măriei Antoinette etc. erau aşezate in 
acest castel, şi acum multe dintre ace
stea au căzut pradă flăcărilor.

Mulţumită publică In numele 
oomitetului provisor al societăţii »Psal- 
tul< a cantorilor români din Transilva
nia şi Ungaria vin, pe această cale a 
aduce mulţumită cea mai sinceră Onor. 
Domni, cari au binevoit a lua parte la 
Întemeierea societăţii cu următoarele 
aume; loan Lenghel 1 fl. 50 cr., loan 
Bérseanu 1 fl. 10 cr,, loan Tampa 90 c r , 
loan Preşmereanu 60 er., Alexandru 
Handrea 60 er., Iancu Coliban 50 er,, 
Nicolae Chicomban 50 er., Nicolae Balea 
60 er, Petru Pavel 60 er., C. B. 60 or , 
PST. N. 40 er., N. N. 30 er., Nicolae Zer-

noveanu 30 cr. Dimitrie Badea 10 er., 
loan Purcărea 10 er., Vasilt Lazurcä-
Lăzăreanu, preşedinte.

*
Crucea. Mişcarea studenţilor uni

versitari maghiari pornită în interesul 
crucii, a trecut şi pe teren literar. Stu
dentul Brázovay Kálmán a edat o bro
şură, sub titlul »A kereszt« (Crucea), în 
care espune toate căuşele şi fasele prin 
care a trecut lupta pentru triumful crucii. 
Universitarii evrei s’au »indignat» de 
aceasta, au »protestat* energic contra 
autorului ofensându-’l, în urma căreia un 
Evreu s’a şi »bătut» în duel cu Brázo
vay. Ce păcat, că studenţii maghiari 
nu fac ca Vienezii: cu Jidanii să stee 
de vorbă numai cu... palma şi bi- 
ciuşoa.

*
Băile de aur din Africa-sudcă

vor fi redeschise în curând. Deja aproape 
de doi ani stau închise din causa răs- 
boiului anglo bur, spre marea pagubă a 
pieţii din lumea întreagă. Guvernato
rul englez, Milner, a luat deja disposi- 
ţiuni să se înceapă munca. In băi vor 
lucra vre-o 200000 muncitori, cea mai 
mai mare parte negri, supuşi englezi şi 
portugali.

*

Negustor de fete. Gendarmeria 
din Orşova a deţinut în zilele trecute pe 
doi locuitori din Vâroiorova în momen
tul, când voiau Bă treacă peste graniţă 
în România mai multe fete Unguroaice. 
Amândoi negustorii de fete fură pedep
siţi la 15 zile închisoare. /

Puţine ape minerale sünt aşa de 
răspândite şi se buoură de Bimpatie ge
nerală ca apa minerală Franz Josef, asi
gurată prin un trecut de 20 ani. Zece 
medalii din patru părţi a lumii sünt do
cument strălucit despre aoeasta. Se 
poate obţină ori-şi unde.

m

Mâna dreaptă. Faimosul Jeszenszky 
avea odinioară lângă sine pe falsifică- 
torul de bani, Pintye Gligor, deţinut zi
lele trecute în Arad. Pintye începân- 
du-’şi cariera ca diurnist la poliţia din 
capitală, s’a »distins» prin spionarea 
Românilor, a ajuns favoritul lui Bânffy 
şi mâna dreaptă a lui Jeszenszky; dar’ 
»domnia» n’a ţinut cât lumea, deodată 
cu căderea lui Bânffy, a apus şi soarele 
lui Pintye Gligor care a început a se 
îndeletnici cu falsificarea de cambii, în 
urma căreia a stat şi închis 8 luni. Mai 
în urmă ’şi-a consacrat activitatea fal
sificării de bani, dar’ a fost descoperit 
şi pus la »răcoare, fără-ca înalţii sei »pa
troni* de odinioară să-’l mângâie barem 
cu un cuvânt încurajator.

Ce admirabili consilieri mai avea 
Bânffy şi Jeszenszky! Cu ajutorul cui 
voiau ei să resolveze chestia naţională!

*
Deputatul camerei din Viena,

Iosif Schlesinger, profesor publ. ord. la 
şcoala înaltă pentru cultura pământului 
in Viena, a terminat puţine zile înainte 
de moarte un op, la oare a lucrat în 
ultimii ani ai vieţii sale. Cartea se nu
meşte: Energismus. Doctrina despre 
fiinţa substanţială, absolut în odihnă, a 
spaţiului general al lumii şi despre pu
terea primordială creatoare, care emană 
din ea, desvoltată în elementele sale 
pentru alcătuirea unei ştiinţe naturale 
antimaterialiste pentru toate cercurile so
ciale culte. Cu 14 figuri, 35 coaie de ti
par 8°, preţul 8 maree. (Ed. Cari Siegis- 
mund, Berlin SW.) In epilog arată 
autorul, că e neapărat de lipsă părăsi
rea materialismului, care nu poate servi 
ca razim omenimii. Materialismul, care 
caută isvorul pentru toate numai în cor
puri, nu permite nici un ideal. Ne tre- 
bue pentru sublimul în natură, in reli
gie stilpi noi, puternici, pe cari să-’şi zi
dească spiritul uman punţi, pe cari să 
poată ajunge la o perspectivă, care-’l 
înalţă, la perspectiva vieţii fără de sfir- 
şit şi a unui progres permanent, — şi 
ca o astfel de punte Be presentă studiul 
»Energismului«.

*

Alifia de casă din Praga este un 
mijloc probat de medici şi vrednic de 
cea mai călduroasă recomandare, care 
se poate folosi cu cel mai bun resulta- 
la răni aprinse şi la umflături ca ali- 
nător de dureri, antiseptic, desumfiător, 
răcoritor şi vindecător; de aceea peste 
tot se ţine la îndemână ca medicină de 
casă. Se prepară şi se află de vânzare 
la a poteca B. Fragner în Praga, precum 
şi în apotecile de aici. A se vedé in
seratul în nrul nostru de azi.

Avis. Atragem atenţiunea cetito
rilor noştri asupra inseratului Hanns 
Konrad, fabrică de oroloage şi magazin 
de esport în Brünn (Moravia) şi reco
mandăm mărfurile susnumitei firme, a 
căror bunătate e învederată prin faptul, 
că ele au fost premiate cu medaliile de 
aur şi argint. Firma aceasta, care se 
bucură atât în ţeară cât şi în străi
nătate, de un renume binemeritat, tri
mite numai marfă veritabilă, provăzută 
cu stampilia monetăriei ces. reg. şi ga
rantează în scris despre caratul aurului 
şi argintului, precum şi despre mersul 
Pogulat şi esact.

Cataloage ilustrate de preţuri se 
trimit gratis şi franco.

Yieaţa socială.
C oncert în  C aransebeş.

— Societatea română de cântări şi 
musică în Caransebeş, învită la concer
tul ce se va aranja cu graţiosul concurs 
al d-şoarelor Aniţa şi Măriţi Oniţiu, la 
Dumineca Tomii. în 8/21 Aprilie, în sala 
mare a hotelului »Pomul verde». înce
putul la 8 ore seara. Venitul curat e 
destinat fondului pentru sfinţirea stea
gului societăţii.

Oferte generoase şi suprasolviri se 
primesc cu mulţumită şi se vor cuita pe 
calea publicităţii.

P R O G R A M A :
1. »Ângerul a strigat», cor de băr

baţi de I Mureşan. — 2. Ariette din 
opera »Romeo und Julie«, de Ch. Gou
nod, cântată de domnişoara Aniţa Oniţiu, 
acompaniată la pian de d-şoara Măriţi 
Oniţiu. — 3. »Hăţegana», cor de băr
baţi de T. Popovici. — 4. Romanţă din 
opera »Die Afrikanerin«, de G. Meyer
beer, cântată de d-şoara Aniţa Oniţiu, 
acompaniată la pian de d şoara Măriţi 
Oniţiu. — 5. »Mor fetiţo mor», cor de 
bărbaţi cu solo de bariton de T. 
Cerne. — Joc.

M A I  N O U .
E v en im en te le  d in  B u lg a r ia .

Situaţia în Bulgaria fiind foarte 
serioasă, guvernul pe cale telegrafică j 
a rechemat în ţeară pe prinţul Ferdi- 1 
nand, care petrece la Riviera.

W ilh e lm  II. ş i  I ta l ia .
Se depeşează din Roma, că împă

ratul german va merge de sigur acolo 
cu ocasiunea botezului viitorului moşte
nitor al tronului italian.

B in  P ek in g .
Cadavrul generalului Schivartxhoff 

a fost aflat. Incendiul din Peking a 
potenţat şi mai mult curentul duşmănos 
în contra Chinei. j

Ü c s i ü í y
Pfuu &c? FiumeQUarnzro

st

COCNAC DE CURTE
din

Distileria ces. si reg. de curte
P r A U  & Comp., WmME,

recomandă
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„CONCORDIA",
societate comercială pe acţii în Sibiiu.

Ori-ce om, fie negustor ori om privat,
sé se convingă despre

i e f t in ă t a le a  ş i s o l id ita te a
mărfurilor noastre pretutindenea recunoscute, din cari recomandăm îndeosebi:

ECONOMIE. 3

Ştiri economice.
Măsurile metrice. Comitetul in- i 

ternaţional pentru măsuri a hotărît în I 
ultima sa şedinţă următoarele prescur- } 
ţări pentru măsurile metrice: chilometru 
km, metru m, decimetru dm, centimetru 
cm, milimetru mm, 1 micron (0 001 mm) 
p. Măsuri de suprafaţă: chilometru pă
trat km*, hectar ha, ar a, metru pătrat | 
m \ decimetru pătrat dm1, centimetru j 
pătrat cm*, milimetrru pătrat mm3 
Măsuri de volum : metru cubic m*, 1 
ster (1 metru cubic ca măsură de lemne) 
s, decimetru cubic dm*, centimetru cubic 
cm8, milimetru cubic mm*. Măsuri de 
capacitate: hectolitru hl, decalitru dai, 
litru l, decilitru dl, centilitru cl, mililitru 
ml. Greutăţi: tona t, maja metrică q 
(după vorba franceză quintal), chilogram 
kg, gram g, decigram dg, centigram cg, 
miligram mg, microgram (0.001 mg) y.

P e n t r u  d o m n i;
Cămeşi „Jäger“ în mărimi complecte, buc. ă 48 cr., 

58 cr. şi 68 cr.
Cămeşi de tricot pentru turişti, buc. ă 78 cr. 

şi 98 cr., de satin sau flanelă, buc. âfl. 1.10 
şi fl. 2.25.

Ismene bune de „Gradl* sau „MoHnos“, buc. 
ă 39 cr, 42 cr. şi 58 cr.

Cămeşi „Oxford“, buc ă 78 cr., 85 cr. şi 98 cr. 
„ „Chiffon“ împodobite, buc. k 98 şi fl. î .20. 
„ „ cu încreţituri pe piept, buc. ăfl. 1.65

Ciorapi, părechea ă 14 cr. şi 18 cr.
Pantaloni bărbăteşti de stofă, cualitate buni, 

lucru solid, ä fl. 1 18 şi fl. 1.58.
„Sweater“ (peDtru yelocipedişti) â 78 cr şi 98 cr.
Scufii de lux, buc. â 39 şi 48 cr.
Bréu de turişti cu buzunar, buc. ă 39 cr. şi 58 cr.

P e n t r u  d am e:
Blusă de casă din „Levantin“ bun, buc. â 75 cr. 

şi 98 cr.
Blusă modernă, fagon nou, buc. â 98 cr. şi fl. 1.10. 
Fuste deatofă vénéti aau de „Levantin“, lărgime 

complectă, buc. ă fl. 1.75 şi fl. 2.20, cuptu- 
şită buc. ă fl. 3.50 şi fl. 4.60.

Fote de casă, buc. â 32 cr., 56 cr. şi 68 cr. 
Cămeşi de dame, buc. â 48 cr., 88 cr. şi 88 cr. 
Fuste de „Chiffon“ cu brodărie, buc. ă fl. 1.10, 

fl. 1.38 şi fl. 1.75.
Corsete, buc. ă 48 cr., 75 cr. şi fl. 1.10. 
Ciorapi, părechea á 20 cr., 27 cr. şi 35 cr. 
Marame, buc. â 19 cr.
Marame de satin fin, buc. â 32 cr.
Marame de caşmir, buc. ă 65 cr.

P e n t r u  c o p ii:
Haine frumoase de spălat, mărimea I., dela 55 er. In sus. 
Haine frumoase de stofă, mărimea I., dela fl. 1.50 in sus. 
Haine frumoase de băieţi, mărimea L, dela fl. 1.10 în sus. 
„Barette“, buc. k 39 cr. şi 48 cr.
Ciorapi, păr. ă 10 cr., 12 cr. şi 15 cr.

Stofe pentru rochii lărg. 120 cm. 55 cr., „Levantin“ coloare veritabilă 22 cr., Stofe vinete şi 
stofe de casă 26 cr., Pânză trainică 20 cr., Pânzături 26 cr , „Oxford“ 24 cr., Flanelă de rufe 

de spălat 26 cr. Preţurile sünt per metru socotite.
Mimiire de paie 95 cr., Ţoale de casă fl 1.10, Cuverture de pat fl. 1.95, Cearşafuri înălbite 

măr. 145X200 cm. 95 cr. Preţurile sünt socotite per bucată.
Comande peste io fl. trimitem pretutindenea fără porto. — Espedare cu rambursă.

Despârţeoieutul firmei de esport
„Erstes Grrazer Kaufhaus“,

[105] 2—10 Graz, Jakominiplatz 1 3 .

Colecţiuni de mustre complecte 
de lână. de stofe de spălat, de 
pânzături, precum şi cataloage 
de preţuri ilustrate se trimit 

franco şi gratis.

Im portul viţei de vie din alte 
comitate în comitatul Sibiiului e strîns 
oprit pentru toate comunele, în cari nu 
s’a arătat încă filoxera. Viţa importată 
va fi arsă, sar’ dacă e deja plantată va 
fi scoasă pe spesele proprietarului prin 
un organ al inspectorului vinicol, care 
va desinfecta şi locul. Spesele acestea 
sünt foarte mari. în viile molipsite de 
filoxeră pot fi aduse viţe, dar’ acestora 
trebue să li-se alăture şi un certificai 
dela primpretorul competent. Atregem 
atenţiunea vierilor noştri asupra ace
stor disposiţiuni.

Un finer român
care ştie bine limba maghiară şi 
are scrisoare bună, se primeşte pe 1 
timp mai îndelungat numai decât 1 
ca a d ju n c t  de  n o ta r  în cance- , 
laria notarială a subscrisului.

Respectivul primeşte un salar 
lunar de 2 6  c o r o a n e  şi alte acci- 
denţii, viptul întreg, cuartir şi lu
minat afară de spălat.

Reflectanţii sé se adreseze la 
subscrisul.

l o a n  B u n e a ,  
notar în comuna Cacova, p. u. Orlat, 

[127] 1—3 comit. Sibiiului.

Renum itele sem inţe ale lui 
Mautliner 

au pe fiecare pachet numele: 
Seminţele Mauthner.

I De vânzare.
«

în  ml foii u .
La 20 Aprilie n. 1901.

Hotel *ímpératul Romanilarf. Vinarsky 
din Brünn, Bulaty din Bucureşti, Weinmann 
din Arad, Procurator, Davidovich, Mautner, Ha
vas, din Budapesta, Kulimann, Gultzer, Saar, 
Magyar, Rosenwasser, din Viena, comercianţi.

Hotel *Neurihrer«: Henţiu, notar din Sé- 
lişte; Klein din Pesta-nouă, Friedmann din 
Viena, comercianţi.

Hotel *Meltzer<: Salzer din Budapesta, 
Filimon din Bucureşti, oficiali; Josefi din Viena, 
Hirsch din Timişoara, comeroianţi; Adami, pri
vater din Viena, Reissmann, voiajor din Buda
pesta; Girschl, învăţător din Şomărtin.

Hotel >Mihaiu« : Duek din Sebeşul-să- 
sesc, Wolf din Făgăraş, măcelari.

Pentru redacţia şi editură responsabil: Andreiu Balteş» 
Proprietar: Pentru »Tipografia», societate pe 

acţiuni; losif Marsshall

i
1
g
I
I
I

1

\C a m  şi c u r t e a  s ir . 1 8 4 ,
vis-â-vis de restauraţiunea „Schül
le r “, în V íz a k n a  — lângă băile 
sărate —- se  v in d e  din mână 
liberă cu 12 000  coroane.

Casa constă din 3 odăi, 1 culină,
1 grajd, 1 şură.

Informaţiuni mai deaproape 
se dau la subscrisul proprietar

Andrei lonesou,
[130] 1 - 3  i n g in e r ,

Călimăneşti (România). |
r w w w v w i

Apa am ară

Francisc Iosif este Unicul mijlo, 
purgativ natural 
care se foloseşte 
cU plăcere.

193] 6 -2 6

rt m w  -'MUk Í

Sünt a se refusa orl-oa alte vC 
seminţe, oarl nn an acest 

nume pe pohet.

Sentinţe pentru economie
î ş i  g r ă d i n i

mai bane şi mai sigure de încolţire
nu sünt altele decât acelea cari le liferează de 

27 de an i

Edmund Mauthner,
magazin de eeminţe, Uîerantul curţii ces. reg. 

în B u d a p e s ta
Comptabilitatea ( VII., Rottenbiller-utcza 33.
şi magazinul \ (Staţiunea tramvaiului electric).

Localul de / VI., Andrássy-ut 23. 
vânzare ( (vis-â-vis de operă).

La cerere se trimite catalogul principal (226 pag.)
gratis şi franco. [61] 8—10
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✓  O * . Neîntrecut medicament de casă în fiecare familie!

Pilulele pentru curăţirea sângelui
aie lui

I .  P s e r h o f e r .
sönt răspândite pretutindenea deja de un lung şir de 
ani, şi foarte puţine familii vor fi, în cari sé lipsească 
acest escelent medicament de casă.

Aceste pilule sünt recomandate din partea multor 
medici mai ales contra morburilor provenite din lipsa 
din mistuire şi din încuietură, cum sünt de es. contur- 
bâri în oircuiaţls fiarei, dureri de ficat, vénturi in 
stomach, trânji, Şi alte asemenea.

In urma însuşirii lor curăţitoare de sânge, aceste 
pilule au binefăcător efect şi la anemie şi morburile 
provenite din ea, cum sünt nervoase dureri de oap, 
g'lbinarea etc. Pilulele acestea au avantajul, că cu
rează lin, fără a provoca dureri, şi astfel pot fi luate 
chiar şi de cele mai gingaşe persoane şi chiar şi de copii.

® 1 cutie cu 15 pilule costă 21 cr.
= 1 tub cu 5 cutii 1 fi. 05 cr.
«T î  La trimiterea înainte a sumei, împreună §■ =
£ £ cu spedarea liberă de porto costă: |
J  1 tub 1 fl. 25 cr., 3 tuburi 3 fi. 35 er. I.
< 2 tuburi 2 » 30 » 10 » 9 » 20 » ®

Unica representanţă şi depou principal de spediţiune

F a r m a c ia  lu i I. P se r h o fe r ,
V ie n a , I. s t r a d a  S íd g e r  n r . 16.
Din causa maréi răspândiri pilulele acestea se 

contrafac în cele mai variate forme şi numiri, de aceea 
fiecine să ceară espres pilulele pentru curăţirea sângelui, 
ale lui I Pserhofer, care numai în acel cas sünt ve
ritabile, dacă pe fiecare cutie este imprimat, numele
I. Pserhofer“ În scrisoare roşie. [loj 5—7
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Neîntrecut medicament de casă în fiecare familie!
OU»-

întinde mâna norocului!
Mulţi deja s ’au făcut fericiţi prin cumpărarea unui los deia noi.
L oteria cea m ai bogată în şanse, din toată lumea, e loteria de clase reg. ung. privii.,

care acuşi va începe de nou. D in

1 0 0 .0 0 0  se sortesc 5 0 .0 0 0  cu câştiguri in bani.
Cel mai mare câştig în caşul cel mai norocos

1 , 0 0 0 . 0 0 0  coroane.
1 premiu 600.000, 1 câştig h 400.000, 200.000, 2 h 100.000, 1 a 90.000, 
80 000, 70.000, 2 h 60.000, 1 h 40 000 , 5 h 30.000, 1 â 25 .000 , 7 a 
2 0 .0 0 0 , 3 a 15 OOO, 31 a 10.000, 67 á 5 0 0 0 , 3 ă 3000, 432 ă 2000, 
763 ă 1000 , 1238 ă 500, 90 â 300 , 31700 h 2 0 0 , 3 9 0 0  h 170, 4 9 0 0  

á 130, 5 0  á 100, 3 9 0 0  á 80, 2 9 0 0  á 40. în telul

13.160.000 coroane, sau treisprezece milioane 160.000 coroane.
G L Ö C K SK A L E N D E R  F Ü R  D A S JA H R  1901.

Jänner fete Marz Apnl Mal Juni Juli August September October November DezemDer
D T 4042 1 38274 V 1 19815 M l 44878 M 148569 s 1138250 M 151638 D 159560 S 183465 D 1 55184 F 1 17797 s 1 35362
M 2 «647»s 2 51384 s 2 40489 D 2 52329 D 2 5870» r 2[5Î581 D 2 58046 F 2 88332 M 2 89342 M 2 83536 3 2 88973M 2 44347
D 3 49644S 3 5631» 3 M 3 59570 F 3 62319 M 3 55186 M 8 65832 S 3 86052 D 3 48569 D 8 8560 s ol CB8D 3 51650
F 4 58718 M 4 64441 M 4 5S050 D 4 8.3885 S 4 834ö8 D 4 62472 I) 4 83584 4 M 4 53709 F 4 38250 M 4 58046 M 4 59560
S 5 62452 5 83551 D 6 65885 F 5 86063 S' T [89335 M 5 88550 F 6 19815 M 5 44378 D b 62319 S 5 51381 I) 5 65832D

F
6 83352

S 6 86478 M 6 17349 M 6 88591 S 6 85866 M 6 36462 D 6 8568 s 6 40489 D 6 52328 F 6 83468 s 6 M 6 8358-1 6 86052
M 7 4053 O 7 38904 D 7 *21622 s 44382 D 7 4042 F 7 88274 S 5Î635 M S 7 89345 >1 7 62472 I) 7 19815 3 7 35365
D 8 36475 F 8 51612 F 8 40497 M 8 52340 M 8 36473 S 8 51384 M 8 58050 D 8 83383 s 8 36462 D 8 83550 F 8 40489s s 44373
M y 49711 S 9 58019 S 9 51636 D y 59598 D 9 49544 9 56319 1/ y 65835 F 9 86063 M y 49541 M 9 8568 S 9 51685M y 52329
D 10 5871HS 10 64479 s l(j 59503 M10 86430 F 10 o3/i<S Mto 64441 M10 83591 S 10 35366 D 10 4012 D 10 38274 10 5806(1 D 10 59576F ii 6245y M11 88562 M11 65839 D ii 86070 S AL62452 1) 11 83551 D u 21022 b 11 44382 M11 36473 V 11 51384 M11 65835Mi i 83383

D 12 1775*2 D 12 85121 4 12 85871 s 12 83478 M12 17849 M12 52340 D 12 49544 S 56319 D 12 83501 D
s 1Ő 8457 M13 38913 M13 32706 S 13 4S07GM13 4053 D 18 3S904 S 13 5163i> D 13 59598 F io 53718 s 1# 64441 M13 21622F 13 35366
M14 »7404 D 14 51620 D 14 44336 S 14 52503 D 14 36475 F 14 51812 S 14 59503 M14 83-130 S 14 62452 M14 83551 D 14 40197S 14 44382
D 15 49715 F 15 58033 F 15 51643 M15 60083 M15 49711 S 16 58019 M15 65839 D 15 86070 S 15 83478 D 16 17349 F 16 51636S 15 5234(1
M16 53720S 16 64486 S 16 59504 D 16 83436 D 16 53719 s 16 64479 D 16 85121 F 10 35371 M16 4053 M16 38904 S 16 59503 M16 59598D 17 62461 ii Î7 8356Î sTÎ7 83263 M17 89324 F 17,62459 M17 83562 M17

18
32706 S 17 48078 D 17 36175 D 17 51612 S“T7 D 17 83430

M18 17760 M18 85123 D lölüOöiD S 18 j 83492 I) 18 17752 D 44336 S 18152503 M18 49711 F 18 58019 M18 85121 M18 86070
8466 Ü 19 38940 D 19 36355 F 19148087 s 19 8157 M19 88918 b 19 51643 M19100033 D 19 53719 S 19 64479 D 19 32706 D 19 35371

s 20 38139 M20 51630 M20 44337 S_20152551 M2" 37404 D 20 51620 s 20 59504 D 20)83436 F 20 62459 S 20 83562 M20 ■14336F 20 48076
M21 51356 D 21 58036 I) 21 51649 S 2îî6(p(Î4o 1) 21 49715 F 21 58083 s 21 83268 M21 89324 •3 21 83492 M21 D 21 51643S 21 525G3
D 22 55184 F 22 65816 F 22 59519 M22 83439 M22(53720 s 22 64486 M22 85123 U22 35375 S 22 8157 D 22 38913 F 22 59504 w 60033
M23 624668 23 17797 S 23 83820 D 23189827 D 23 62461 23188564 D23 35355 F 28 48087 M23 87404 M23 51620 8 23 83263 M23 83436D 24 83536S'5T &24 85128 M24 85877 F 24 83494 M24|l7760 M24 44337 S 2-152551 D24 49715 D 24 58033 24 85123 D24 89324F 25 8o60 M25 51633 M25 35362 D SS0|4S00VS -O »400 D 25 38940 D lo i ol049 -4 2f, 60040 M25 53720 F 25 64480 M25 M25 85375S 26 3825(1D 26 58016 D 26 44347 F 26|525S1 H“•Ti 38139 M26 51630 !1 •i.;îi! y M!26 83439 D 26 62401 S 26 83584 D 26 44387 D 26 48087
* 27 61381 M27 65832 M27 51650 S 2/ |6004i> M27 51356 D 27 58036 ft •2?88320 D 27 89327 27 88494 27 17700 M27 51649 F 27 52551
M28 55186 D 28 83584 D 28 59560 s 128(83465 D 28)55184 F 28 65816 tî 28 Sol2S M•'•-V85377 ft 28 8406 M28 38940 D 28 5951» S 28 60040
D29 62472 F 29 83332 M(29( 89342 M29 62406 s 29 17797 M20 35362 D 20 48559 3 29 38lo9 D 29151630 F 29 83320 S 20 83439
M30 83550 S 30 86052 D 80 35877 D 30(83536 Tso 38973 1) 3u 44347 F 80 5*2581 M30 51356 M30 58036 S 80 85128 M30 89327D 31 8568 8 |S1 (85366 F 31 8560 M31151656 S 31 60045 D 31(65816 D 31 35377

Wann habe ich Geburtstag?
W ahl se in e r N um m er fre is teh t. Sollte die N um m er inzw ischen

«ledéi* vt'rsuoue sein  tâH Shte  m it der an  seinem  
Q&£/&ip£®iat£?© vorzeichnete.n Num m er. In  diesem  
K alender i,st- an  Jegé’& m  des «Jahres eine N um m er
verzeichnet, w elche bei B estellung1
von uns bezogen w erden  kann , so dass «Jedem die 

^ergriffen hein. so senden  Urnen eine ähn liche. _____

întreagă întreprinderea stă sub controla statului.
Preţul, conform planului, pentru losurile originale la cl. I. costă: 

pentru o optimă (Va) A- —75 sau cor. 1.50 pentru un pătrar (V*) fl 1.50 sau cor. 3.— 
» o jumătate (V.) „ 3 — „ „ 6.— „ un los întreg (V,) „6.— „ „ 12.—

şi se vor trimite cu rambursă, ori pe lângă anticiparea preţului. Planuri oficiale gratis. Coman- 
dele pentru losuri originale sönt a se trimite până în

2 8  A p r i l i e  a .  c .  [118] 2-8
direct la

F ilia le : 
Museumring 11. A. Török & Comp,

• -  a casă dc schimb (bancă)Itlisabethrmg o4. B u d a p e s ta ,  V  , B u l e v a r d -  V a l  4 /a .
M ulte şi foarte mari câştiguri am plătit până acum  stim atei noastre clientele ş i chiar 

în tim p scurt p este 5 m ilioane de coroane.

Bilet de comandă spre folosire. St. d. A. Török & Comp., colectori principali Budapesta.
....\

/  urmează ou asemnaţie poştală. /  nu e

Bog sé trimiteţi pentru I. cl,...........losuri originale de ale loteriei de olasă reg. ung. privii, conform
planului oficial.

fi veţi încassa ou rambursă 1 A se şterge ceea-ce 
- 1 nu e de lipsPreţul in cor.

S
3

lipsă.

S i
fi
I
Í
I
fl
I
I

«
f
Í
I
I

Au sosit tocmai acum! »
toate soiurile de

ape minerale,|
umplătură proaspétá, 

cu cele mai ieftine preţuri.
--------- [181] 1 - 3  I

Totodată recomandă vinurile sale |  
escelente-naturale de masă Şi desert $

„Concordia",
societate comercială pe acţii în Sibiiu |

Deschidere de prăvălie
S ib iiu , s ír . C isn ăd iei nr. 3 0 .

C a i * o l  I X a g y ,
cro ito r pen tru  m ilitari şi civili.

îmi iau libertatea a recomanda binevoi
toarei atenţiuni a P. T. public, aranjarea şi 
aprovisionarea prăvăliei mele de croitorie 
militară şi civilă, cu cele mai moderne şi 
mai fine stofe. Afară de aceasta pun bucuros 
la disposiţie o colecţiune de mustre a tuturor 
fabricilor de postav, atât din ţeară, cât şi din 
străinătate.

Asigurând pe on. clientelă despre ese- 
cutarea promptă şi elegantă a ori-ce fel de 
haine cu preţurile cele mai ieftine, o rog
pentru binevoitorul seu sprigin.

Curăţirea petelor şi călcarea cu ferul a 
hainelor gratis. Cu deosebită stimă)

C a r o l  N a g y ,
[124] 1—3 croitor militar şi civil,

Sibiiu, s trad a  C isnădiei nr. 30.

f l o r i n i  P itesc  celu i-ce va 
l l U I l l l l  mai cspéta vre-odată

durere de dinţi ori ti va mirosi gura dupa-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartilla, o sticlă 
eu 35 cr. (Pentru paehetare 10 cr. reosebit.) 
Erezii A. Bartilla (E. Winkler), Viena 19/1. 
Sommergasse 1. ~ Sé se ceară pretutindenea 
apriat apa de dinţi a lui Bartilla. Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile 
unde nu se poate căpeta. trimit 7 sticle cu 
2 fl. 60 cr. franco; In Sibiiu: la farmacia 
„Vultur“ a Iui C. Müller (Piaţa-mare), far
macia Molnár (strada Cisnădiei nr. 59). [19; 6—

Oroloage bune şi ieftine
ca garanţie In scris pe 3 ani se 

trimit persoanelor private de

Hanns Konrad
fabrică áo oroloage

ţi
mîgazin de esport pentru 

mărfuri de aur 
B rü x  (B oem la).

Oroloage rem. bune de nickel fl. 3.75. 
Oroloage remont. veritabile de argint fl. 5.80. 

Lanţ veritabil de argint fl. 1.20. 
Deşteptător de nickel fi. 1.95.

Firma mea e distinsă prin vulturul ces. reg., 
prin medaile esposiţionale de aur şi argint şi prin 
mii de scrisori de recunoştinţă.
Cataloage ilnstrate de preţuri se trimit 

gratis şl franco. [49] 18—100

Important pentm ou-cinel
Un product escelent din patrie este

D U R A T 0 R
le g a l  în r e g i s t r a t ,

care prin o simplă ungere a talpéi încălţămintelor, ce se 
face la 3 4 sőptőmáni, face ca aceea sé fie de c in c i -o r i  

aşa de d u r a b i l ă  şi aşa de signră c o n t r a  u m e z e l i i .

P re ţu l unei dose de tinichea, împreună cu invia- 
ţiunile necesare pentru întrebuinţare costă 1 eo r .;

o sticlă mai ma-e 2 coroane 
Pe postă se espedează franco, dacă se trimite 

înainte 1 cor. 20 bani.
Se află la toate băcăniile, drogueriile, păpucărlile etc. 

[381] 10—10 Deposit principal:

Fabrica de durator,
^B udapesta, V., Lipót-körut nr. 1/b;

Revénzétori se caută In tot locul.

i c s a

K R I S T Á L Y
din isvorul de m unte  dela băile

Hft.-Luca
este cea mai curata, inai gustoasă, 
mai sánétoasá şi cea mai ieftină

apă minerală.
Se află în  to a te  băcăniile  şi restau- 
[398] so ran te le  m ai de seam ă.
Recomandată de multe sute de mediei renumiţi.

Noutăţi pentru d o m n i.
Cravate, gulere, cămeşi, manjete, mănuşi, 

ploiere, batiste, ciorapi, bretele.

iţi pentru d a m e .
Camisoale moderne, bluse, pelerine, cor

doane, umbrele şi ploiere, mănuşi, albituri pentru 
dame, până la cele mai fine se capătă cu pre
ţuri moderate în depositul meu bine asortat.

Iulius Wermescher,
Sibiiu, Piaţa-mare — strada Cisnădiei (colţ).

[119] 4 -1 0

Mare deposit de traverse.
P re ţu l p e r v ag o n  . . . fl. 10.50 p en tru  100 chlg.
P re ţu l la  cuan tită ţi m ai mici fl. 11.— p en tru  100 chlgr.

-«€ Ferul
8 ini pentru căile ferate

rude de fer de Cudjir
eu preţurile cele mni moderate

Andrem Rieger,
fabrică de maşini agricole, turnătorie de fer şi magazin de ferânie

in Sibiiu. [122] 1-20

Câştig principal: TJN MILIŐIT!

.y *

V

W  Numerii cei noi cu noroc
a u  s o s i t !

Prima tragere deja în

22 Main st. n.
Decidere urgentă 

neapărat de
lipsă A C *

° v

r f  ^e%>‘
^  c> *  v » ^ j^ H o s u r i lo r  orginale de cl. I.

\ y *  los întreg fl. 6.— lei 12.80
J Ä V, los „ 8 — „ 640

A los , 150 , 8 20
/8 los „ 0.75 „  1.60

Pentru listă şi recomandare sânt a se adauge 25 cr. — 60 bani. 
Colectura principală:

Iaeol> L. J l iile** fratele,
SIBIIU, Piaţa-mare nr. 1. [n5] 3—10

Ajutor grabnic şi sigur oontra durerilor Eanumît alinător de dureri, desumflător,
de stomach şl a urmărilor aosstora.
Cel mai probat m ijlo c  de ca să  pentru 

regularea mistuirii, pentru ajutorarea sănă
toasei circulări a sângelui, pentru depărtarea 
părţilor alcătuitoare de sânge, care sünt 
stricate ori defectuoase (condiţiile de căpe
tenie pentru câştigarea sănătăţii), precum şi 
pentru grabnica şi sigura vindecare a durerilor de sto
mach d. e. la lipsa de apetit, la rîgăitnri amare, 
la vânturile din corp (corăituri), la vomări, 
la dureri de corp şi de stomach, ia sgârciuri 
de stomach, la încărcarea stomachului cu prea 
multe mâncări, la îmbălări, la congestiuni, la 
hemoroide, la boale de femei, la dureri de 
intestine cel mai ban mijloc este deja de 40 ani 
probatul

Balsam al Drului Rosa

antiseptic, vindecător, cioatrisător.

Pentru vindecarea tuturor inflamaţiilor, 
rănilor şi obrintelelor sé întrebuinţează cu 
mare succes la aprinderi (inflamaţii), la oprirea 
laptelui Ia întărirea pieptului la femeile lăuze, la 
abscese, la conglomerări de sânge, la buboaie, la 
umflături la gât, la umflături de unghii, la aşa 
zişii vermi de degetele mânilor şi a picioarelor, la 
pielea scorţoasă, la umflături, la gâlci, la glandule, 
la glandule de picioare etc. este deja de 50 ani 
probată

din apoteca lui B . F r a g n e r  în Praga 203-III.
Acela invioşează în tre ag ă  acţiunea mi

stu irii, produce sânge sănătos şi cu ra t şi este 
un m ij lo c  d e  eas&  p o p o r a l  sigur, probat şi 
foarte respândit.
1 sticlă 50 cr., 1 sticlá dupla 1 li.

Pentru 1 fl. 28 cr. trimişi anticipative se 
espedează franco o sticlă mare şi pentru 75 cr. se 
espedează franco o sticlă mică la ori-care din sta
ţiunile austro-ungare.

Vindecarea se face fără 
răcoritor al alifiei.

dureri cu efectul 
[352] 13—26

în  dose â 25 şi 35 cr.
Cu posta 6 or. mai mult.

Pentru 1 fl. 28 cr. trimişi anticipativ se espe
dează franco 4/1 dose, pentru 1 fl. 68 cr. 6/2 dose 
şi pentru 2 fl. 30 cr. 6/1 dose, pentru 2 fl. 48 cr. 
9 2 dose franco la ori-care staţiune din Austro-Ungaria.

t f i n t l i i f l f i  I fiecare să ceară nnmai preparatele ori- 
L u ll L IU lIC  □ ginale ale apotecii B. F rag n er din 
P ra g a  şi să observe dacă toate părţile embalage-ului 

I de pe balsamul Drului Rosa sünt prevăzute cu marca 
I W  rotundă aci arătată; toate părţile embalage-ului de 
pe alifia de casă de Praga poartă marca treiunghiu- 
lară aci arătată. M B'

Ori-cine îmi anunţă o falsificare primeşte o remnneraţiune 1 
Mii de scrisori d e recu n oştin ţă  stau  la  d isposiţie şi se  pot v ed é  ori-când . 

Depou In »potecile I. Tőrük, Budapesta, A. Egger, Budapesta.

B F R A f î N F R  liferant c. r. de evrte, apotecă la „Vulturul negru“ 
• r  n n u i l t n ,  în Praga în colţnl stradei Spornergasse Nr

Principalul depou 
ratorttltti
în Sibiiu se află în apotecile E. Rumler, K. Müller şi K. M. Herzberg.

203*

PsQtru tipar reip onsabil Iosif Marschall.


